

伊朗多地举行反以游行 最高领袖和总统明确表示要报复 “炸馆事件”会将双方关系引向何方

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑4月1日遭以色列空袭。事发后，伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希明确表示要就袭击事件报复以色列。伊朗全国超过2000处地点5日举行声援巴勒斯坦、抗议以色列的游行集会。以色列方面连日来已采取多项措施，加强安全戒备。

分析人士认为，以色列与伊朗多年来以非直接对抗形式在中东地区展开博弈，此次以色列空袭伊朗使馆可能招致伊朗报复，但鉴于直接攻击以色列或将导致中东战事显著升级，不符合伊方利益，后者更可能选择相对间接的回应手段。



4月5日，人们参加伊朗驻叙使馆遭袭事件中丧生的7名伊朗伊斯兰革命卫队成员的葬礼。

加强安全戒备

以色列政府5日召开安全内阁会议后宣布，以国防军已做好应对伊朗任何动作的准备。以军方4日宣布暂停以军所有作战部队的休假，3日宣布已抽调预备役军人加强防空力量。

以色列国防军发言人哈加里4日说，以军“必须保持警惕”，已在各边境地区做好防御和战术部署。据哈加里的说法，以色列有多层防御体系，还有飞机夜以继日侦察，以军已预备好应对各种情况。

以军方还证实，为应对“某些威胁”，以军3日干扰了以色列中部地区的全球定位系统信号。以色列通信部3日发表声明说，已要求在北部地区运营的各移动通信公司储备电池、发电机和发电能源，为以色列和黎巴嫩边境可能爆发全面冲突做好准备。

以色列媒体报道，以色列在全球各国的使馆目前高度戒备，一些大使被告知暂时不要参加公共活动。

以色列卫生部5日要求各大医院就可能出现的袭击做好应对准备。耶路撒冷一家大型医院4日组织了大规模演习，模拟应对因导弹或火箭袭击而造成的大批伤者。

此外，以色列社会也呈现出紧张气氛，多个城市出现抢购食物、发电机等物资的情况。以军发言人4日发表声明，呼吁民众保持冷静。

以方多重考量

以军方1日用导弹袭击了伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑，导致包括伊朗伊斯兰革命卫队两名高级指挥官在内至少13人死亡。

此前，以色列曾多次对其认定的伊朗目标发动打击，包括空袭叙利亚境内目标，但这是以军首次打击伊朗驻外使领馆。路透社评论说，这是以方去年12月以来针对在叙伊朗官员的一系列袭击中“最嚣张、最致命”一次，是以色列削弱伊朗在叙影响力行动的“重大升级”。

以色列特拉维夫—雅法学院教授阿萨夫·梅达尼认为，此次袭击是以色列向伊朗发出的威慑信号。总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹表示，这次袭击表明以伊双方冲突正进一步公开化。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，为表示对巴勒斯坦的支持，黎巴嫩真主党持续与以色列在黎以边境交火，也门胡塞武装频频袭击红海水域与以色列相关船只。在以色列看来，真主党、胡塞武装以及叙利亚、伊拉克境内一些武装组织都是伊朗的“代理人”。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼对新华社记者说，以色列发起此次行动，是因为近期来自黎巴嫩、伊拉克和也门境内对以方的袭击有所增加，以方目标是使馆内的伊朗伊斯兰革命卫队成员。伊朗外交政策事务专家阿斯加尔·扎雷伊则认为，以色列袭击伊朗驻叙利亚大使馆的一个重要原因是，转移全球舆论对其在加沙地带“罪行”的关注度。

伊朗如何回应

伊朗最高领袖哈梅内伊2日明确表示，伊方将惩罚以色列的“犯罪行为”。分析人士指出，伊朗对内需要平

复国内情绪，对外需要维护地区影响力，不能不作出回应。但伊朗方面同时清楚，以色列此次袭击行动的目的之一是拖伊朗“下水”，如果直接攻击以色列，或将正中以下方下怀。

以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心专家哈雷尔·霍雷夫表示，伊朗清楚一旦与以色列开战，美国将介入，这将演变成一场代价巨大的大规模地区冲突，并不符合伊朗利益。埃及开罗大学政治学教授阿马妮·扎赫德表示，伊朗的军事能力也不足以承受一场与以色列及其传统盟友美国的直接冲突。

分析人士认为，伊朗的回应行动可能主要以外交施压和间接报复措施为主。伊朗中东问题专家萨德尔·侯赛尼表示，伊朗将通过外交手段，如在联合国安理会层面回应以色列的袭击，并保留“在适当时间和地点”对以色列“罪行”予以报复。

弗里曼认为，伊朗可能“对以发动网络攻击，或由真主党向以色列发起更多导弹或无人机袭击”。扎赫德表示，伊朗将进一步“动员”胡塞武装在红海海域加大对以色列及其盟友的攻击力度等。另有媒体分析指出，伊朗可能还会借助“代理人”打击美国在中东的军事存在，并通过加速推进其核计划来向美以施压等。

叙利亚政治分析人士艾哈迈德·阿什卡尔说，伊朗和以色列是否会发生直接冲突取决于多个因素，包括两国的军力对比、战略考量以及国际社会施加的影响。双方直接冲突不符合任何一方的利益，但任何误判也都会增加直接冲突的可能性。

图文据新华社

以色列罕见“认错” 古特雷斯怒问 为何“一再犯错”

以色列军方5日通报调查结果，承认其在加沙地带空袭慈善组织致人死亡事件存在“严重错误”，并解职两名军官。波兰方面说，收到以方道歉，但并不满意。

同一天，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯说，新一轮巴以冲突已导致196名人道主义援助人员死亡。他不禁发问：为什么会这样？

以色列国防军5日发布其对慈善组织“世界中央厨房”空袭致人死亡事件的调查结果，承认犯下“严重错误”及“程序违规”。

按照以方说法，以军方1日晚发现“至少一名疑似武装人员”爬上这一慈善组织车队中的至少一辆卡车，并展示了一名男子在一辆卡车上开枪的无人机拍摄画面。调查报告称，以军在黑夜中没有看到“世界中央厨房”的标识，而且误以为巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）武装人员已经夺取车辆，因而对车队展开空袭。

调查认定：“对援助车辆的空袭是一个严重错误，系因错误识别、决策失误和违反标准操作程序的严重失误。”

以军称，曾试图与“世界中央厨房”协调员联系，但没有成功。主导调查的以军前指挥官约亚夫·哈尔-埃文5日在记者会上说，当时执行任务的部队以为哈马斯嫌疑人藏在三辆车中的一辆里，因而在空袭第一辆车、发现有人从车里跑出来躲进第二辆车后，又空袭了第二辆车，随后是第三辆车。

“世界中央厨房”强烈谴责以军空袭，称以军“系统性瞄准”其车队，并在其工作人员寻找掩体逃命时“一辆接一辆”展开空袭。

以军1日晚的空袭导致7人死亡，包括三名英国人、一名波兰人、一名澳大利亚人和一名巴勒斯坦人，另外一人有美国和加拿大双重国籍。这次空袭受到舆论强烈谴责。

依据以军最新声明，一名上校和一名少校已被免职，多名军队高级将领被通报批评。同时，军方总检察长将考虑是否就空袭事件发起刑事调查。

路透社报道，以军本次调查“异常迅速”，凸显出这一事件对全球民意造成的冲击。作为以色列的盟友，美国方面也对空袭加以批评。

联合国秘书长古特雷斯5日说，自新一轮巴以冲突爆发以来，已有196名人道主义援助人员在加沙地带死亡，他呼吁对此发起独立调查。

“以色列政府已经承认错误，”古特雷斯在记者会上说，“但关键问题不在于谁犯了错误，而是现有军事战略和程序导致这些错误一次又一次地重演。”

同在5日，联合国人权理事会通过一项决议，要求以色列对在加沙地带可能犯下的“战争罪”和“危害人类罪”承担责任，并呼吁各国停止向以色列提供武器。决议还呼吁在加沙地带“立即停火”和“立即提供紧急人道主义准入和援助”。

据新华社电